



码上看报



码上订报

农业农村部:

生猪养殖有望在二季度末实现扭亏为盈

生猪生产社会各界一直都很关注,在4月19日召开的国新办新闻发布会上,农业农村部市场与信息化司司长雷刘功表示,经过此前会商判断,今年二季度生猪市场供需关系将进一步改善,生猪养殖可能实现扭亏为盈。

4月份生猪价格触底回升

农业农村部党组成员李敬辉在发布会上介绍,据国家统计局数据,截至3月底,全国能繁母猪存栏量3992万头,连续9个月回调,相当于目标保有量3900万头的102.4%。生猪价格触底回升,4月第二周每公斤15.4元、同比上涨5.3%。

此外,肉蛋奶全面增产,猪牛羊禽肉产量2490万吨,同比增长1.4%;禽蛋产量867万吨,增长1.5%;牛奶产量876万吨,增长5.1%。蔬菜水果供应稳定,质量安全有保障,价格季节性波动。

生猪养殖或实现扭亏为盈

雷刘功在一季度农业农村经济运行情况发布会上表示,二季度生猪市场供需关系将进一步改善,生猪养殖可能实现扭亏为盈。

雷刘功介绍,为更好适应生猪稳产保供工作的新情况新要求,前段时间,农业农村部印发了《生猪产能调控实施方案(2024年修订)》,将全国能繁母猪正常保有量目标从4100万头调整为3900万头。近期,市场供需关系加快改善,生猪价格连续5周回升,养殖亏损减轻。据农业农村部监测,4月第2周,全国生猪平均价格每公斤15.4元,同比上涨5.3%。

对于后期走势,雷刘功表示,随着生猪去产能效果的逐渐显现,能繁母猪存栏量、中大猪存栏量和新生仔猪数量都呈现下降趋



势,二季度生猪市场供需关系将进一步改善,生猪养殖可能实现扭亏为盈。从能繁母猪存栏量看,3月末全国能繁母猪存栏3992万头,同比下降7.3%,相当于3900万头正常保有量的102.4%,处于产能调控绿色合理区域。从中大猪存栏量看,3月末全国规模场的大中猪存栏量同比下降3%。中大猪存栏对应2个月内的生猪出栏量,这预示着二季度的生猪上市量将有所减少。从新生仔猪数量看,2023年10月起新生仔猪数量开始减少,2024年3月止降回升。

避免出现产能过度增加或过度下降的极端情况

雷刘功指出,下一步,农业农村部将着力稳产能、稳政策、防疫病,继续抓好生猪稳产保供工作。

主要是三个方面:一是稳定基础产能。把住能繁母猪存栏量这个“总开关”,督促落实生猪产能调控分级责任,避免出现产能过度增加或过度下降的极端情况。二是稳定长效性政策。指导各地稳定用地、环保、金融等长效性支持政策,强化政策协同,稳定市场预期。三是强化疫病防控。加强春季猪病防控指导,特别是抓好非洲猪瘟等重大动物疫病常态化防控,强化检疫、调运、屠宰等关键环节监管,及时化解疫情风险,保障生猪产业安全、健康发展。

(据央广网)

春夏季节 猪黄曲霉素中毒防治措施

猪黄曲霉素中毒就是猪采食了发霉饲料引起的中毒性疾病。一年四季均可发生,但以春夏温暖多雨的季节更为严重。

临床症状

急性:以黄疸症状为主,出现呕吐、食欲减退、体温升高(40.0℃-41.5℃),一般发病于体格健壮和食欲旺盛的断奶后60-90日龄内的猪群。

亚急性:体温正常,精神沉郁、口渴、厌食,皮肤有出血点,后肢软弱无力、步态不稳,粪便干燥,带有黏液和血液,黏膜苍白或黄染,组织器官广泛出血。

慢性:精神萎靡,食欲减退、异食癖、消瘦,随着病情的逐渐加重,出现昏迷、抽搐等神经症状;母猪、种公猪繁殖性能降低;

猪处于免疫抑制状态,易继发疾病。

治疗方法

急性:首先采用放血疗法(断尾、静脉放血),同时灌服硫酸镁或硫酸钠和人工盐泻剂(每只40-100g硫酸镁或硫酸钠),及时给予静脉注射25%葡萄糖注射液和大量维生素C及B族维生素注射液、能量合剂等保护肝脏的药物。

慢性:橘子20克、花粉30克、大黄30克、茵陈30克、甘草30克、郁金30克,1剂2煎,口服2次,连续服3剂。同时使用10%葡萄糖注射液、维生素C和B12静脉注射。在水中添加电解多维,提高饲料中复合维生素、硒、叶酸的添加量。(农业科技报·中国农村新闻网记者 张朝辉 整理)

春季牛支气管炎如何防治



增强,全身症状轻微,体温正常或稍升高0.5℃-1.0℃。

慢性主要表现为长期的咳嗽,有时咳出少量的痰液,呼吸困难,不

定型热,流浆液性鼻涕。胸部听诊,可闻湿啰音,病长时日渐消瘦,被毛粗乱无光,全身症状加重。

防治措施。西药疗法:阿莫西林5-10克,双黄连15-30毫升,一次肌内注射,每日1次,连用3天;10%磺胺嘧啶100-150毫升,静脉注射,每日1-2次。止咳化痰,氯化铵10-20克,人工盐30-50克,复方樟脑酊30-50毫升,内服。

病因。原发性多因受寒感冒,或吸入刺激性气体,使支气管黏膜防卫机能减弱,内外源非特异性细菌大量繁殖(如肺炎双球菌、巴氏杆菌、链球菌等)而引发。

继发性多见于传染病(如流感、传染性喉气管炎、巴氏杆菌病等),寄生虫病(如肺线虫病等)和邻近器官炎症的经过中。

主要症状。急性主要表现为咳嗽、气粗、流蛋清样鼻涕,触诊咽喉、气管敏感。咳嗽干、短,咳嗽声高朗。胸部听诊,肺泡呼吸音

慢性主要表现为长期的咳嗽,有时咳出少量的痰液,呼吸困难,不定型热,流浆液性鼻涕。胸部听诊,可闻湿啰音,病长时日渐消瘦,被毛粗乱无光,全身症状加重。

防治措施。西药疗法:阿莫西林5-10克,双黄连15-30毫升,一次肌内注射,每日1次,连用3天;10%磺胺嘧啶100-150毫升,静脉注射,每日1-2次。止咳化痰,氯化铵10-20克,人工盐30-50克,复方樟脑酊30-50毫升,内服。

中药治疗:止咳化痰、疏风解表,用紫苏30克、麻黄15克、荆芥15克、防风15克、桔梗30克、杏仁20克、白前20克、陈皮45克、百部20克、当归15克、甘草15克,研末,加杏仁水40毫升、远志酊30毫升,温水适量,一次灌服。

(据中国农业农村信息网)

养鸡开启智能模式 1人1年养20万只

近日,在广东省新兴县的一家智慧养殖小区,种植户余赞文刚买的竹丝鸡鸡苗进场了。进场之前,他就已经通过智能控制系统调高了鸡舍的温度到36摄氏度左右。

通过鸡舍里的物联网传感器和设施,还能够实时监测鸡舍的环境状况,并自动调控鸡舍环境参数。至于小鸡们过得怎么样?长多重了?手机App上一目了然。

这个智慧养殖小区有12栋上下两层的鸡舍,每年能出栏大约200万只鸡。鸡舍每一层可以养1万4千只鸡,一年至少可以出栏4批,现在就余赞文和朋友两个人负责管理这样的三栋鸡舍,相当于一年下来两个人能够养殖近40万只竹丝鸡。

在种蛋孵化、刚出壳小鸡的消毒、注射

疫苗等环节,也有了全新的智能化手段。种蛋通过智能设备自动识别出活胚蛋、无精蛋、死胚蛋,相比人工,提高了一倍的效率,还大幅提升了准确率。

在蛋鸡养殖领域,也在进行智慧化的探索。福建省福清市渔溪镇的一家蛋鸡养殖场内,机器人正在对鸡舍内的蛋鸡进行巡检,仅仅几分钟时间,它就完成了一排鸡笼的巡检,然后自动进入下一排鸡笼巡检。机器人巡检结束后,巡检结果迅速就上传到了数字平台,也传到了饲养员的手机上。

眼下,养鸡场场长杨春节每天只要看看手机,就能对整个养鸡场50万只蛋鸡的情况了如指掌。机器人巡检不但提高了效率,还降低了养殖成本。(据央视财经)